

nyheder

10-04

Leif Mortensens reception den 1. december 2004

Den 1. december 2004 afholdt *affald danmark* reception i anledning af Leif Mortensens 1 års jubilæum og 60 års fødselsdag. Det var en dejlig dag takket være fremmødet af medlemmer og samarbejdspartnere.

Strukturreformen og miljøbeskyttelsesloven

Der er fremlagt ændringer til miljøbeskyttelsesloven som konsekvens af strukturreformen. Høringsfristen d. 7. januar 2005. Forslaget ligger på Miljøministeriets hjemmeside (mim.dk)

Godkendelser og tilsyn

Den væsentligste ændring er som bekendt, at amternes opgaver vedr. miljøgodkendelser og -tilsyn flyttes til kommunerne og staten. Den konkrete opdeling afventer nærmere retningslinier fra Miljøministeren.

Men et virksomhedsudvalg har udarbejdet forslag, hvor staten overtager ca. 235 virksomheder - bl.a. forbrændingsanlæg på over 100.000 ton/år og deponeringsanlæg over 10 ton/dag eller 25.000 ton i kapacitet.

Desuden ophæves det nuværende princip om, at amtet fører tilsyn med kommunale virksomheder - og omvendt. En stor gruppe kommunale affaldsanlæg skal herefter godkendes af kommunerne. Men samtidig overtager staten tilsynet med de mest forurenende af disse - det kan f.eks. være de små forbrændingsanlæg

og deponeringsanlæg.

Call in adgang

Ministeren har i dag en mulighed for at indkalde godkendelses- og tilsynsmyndigheden. Denne mulighed bruges kun sjældent. Den foreslås udvidet, så virksomhed eller kommuner kan søge om "call in" fra staten. Det er en begrænset mulighed, der så vidt muligt kun skal bruges i enighed med både virksomhed og kommune.

Klageadgang og overgangsbestemmelser

Den nuværende klageadgang til Miljøstyrelsen fjernes, og Miljøklagenævnet bliver eneste administrative klagemyndighed.

Lovændringerne træder i kraft 1. jan. 2007, og alle verserende sager overføres umiddelbart til den nye myndighed. Dvs. stat og kommuner overtager alle verserende sager fra amterne og Miljøklagenævnet overtager klagesager fra Miljøstyrelsen.

Yderligere materiale kan fås hos sekretariatet./HJO



Affaldsarbejdsgruppen har afsluttet sit arbejde

Affaldsarbejdsgruppen holdt sit sidste møde den 10. dec. 2004. På mødet blev gruppens rapport med anbefalinger til en fremtidig organisering af affaldssektoren gjort færdig. Rapporten offentliggøres den 17. december med en pressemeddelelse fra Miljøstyrelsen.

Der er i gruppen enighed om hvordan håndtering af genanvendeligt affald skal organiseres. Det genanvendelige erhvervsaffald skal i videst muligt omfang konkurrenceudsættes. Affaldsproducenterne har ansvaret for håndteringen af det genanvendelige affald og kan selv vælge behandlingsvirksomhed blandt godkendte behandlingsvirksomheder, som er opført på et centralt register for sådanne virksomheder. Affaldsproducenten kan overlade ansvaret for affaldshåndteringen til en godkendt indsamler fra et centralt register over godkendte indsamlere. Kommunerne har fortsat ansvaret for håndteringen af det genanvendelige husholdningsaffald.

Der er ikke enighed i gruppen om, hvordan håndtering af affald til forbrænding og affald til deponering skal håndteres. DI, Dansk Energi, Dansk Byggeri, Dansk Transport og Logistik og HTS anbefaler, at der bør gås videre med en konkretisering af et scenarie med fuld konkurrenceudsættelse af alt affald til forbrænding. KL, Reno-Sam, *affald danmark*, Københavns Kommune og KTC finder, at der ikke er behov for større ændringer på kort sigt, og at der skal ske en effektivisering af forbrændingsanlæg gennem incitamentsregulering. De kommunale parter finder, at hovedproblemet er de udfordringer sektoren står over for f. eks. i form af samforbrænding, import/eksport affald, lovgivning på energi- og skatteområdet og EU's affaldspolitik. En analyse af disse udfordringer vil kunne vise om de nødvendige betingelser for at etablere et større eller mindre

marked er tilstede.

Ministeriernes repræsentanter anbefaler, at spørgsmålet om hvordan effektivisering bedst realiseres afklares nærmere ved at belyse forskellige modeller for liberalisering og incitamentsregulering nærmere.

Hvad angår deponering lægger DI, Dansk Byggeri, Dansk Transport og Logistik, HTS og Håndværksrådet vægt på, at producenterne af erhvervsaffald skal have frit valg af deponeringsanlæg. KL, *affald danmark*, Reno-Sam, Københavns kommune og KTC anbefaler, at deponeringsanlæg fortsat ejes og drives af kommunerne, og at affald fortsat anvises til konkrete anlæg. Ministeriernes repræsentanter anbefaler, at forskellige modeller for effektivisering af deponeringsanlæg undersøges nærmere.

Udover ovennævnte anbefalinger er der en række anbefalinger, som handler om forskellige former for forenklinger. Det drejer sig om erhvervsvirksomheders adgang til genbrugspladser, harmonisering af kommunale regulativer, gennemsigtighed i kommunale gebyrer og etablering af ét dataregistreringssystem, som indeholder de oplysninger, myndigheder og virksomheder har brug for.

Der er blevet nedsat en embedsmandsgruppe bestående af repræsentanter fra Finansministeriet, Økonomi- og Erhvervsministeriet, Justitsministeriet, Indenrigs- og Sundhedsministeriet og Miljøministeriet. Finansministeriet er formand for gruppen. Gruppen har til opgave at forberede miljøministerens redegørelse til Folketinget om organisering af affaldssektoren. Redegørelsen forventes givet til Folketinget i foråret 2005./LM



affald danmark og EU

På baggrund af den stigende betydning som de politiske strømninger på EU-niveau har for udformningen af den danske affaldslovgivning og -politikker blev det på Ledergruppemødet den 19. november 2004 vedtaget at nedsætte en egentlig EU-gruppe. Gruppen tænkes ikke at være en informationskanal, men et forum, hvor *affald danmark's* fremtidige holdninger på væsentlige områder ønskes diskuteret med henblik på en indstilling til retningen for det fremtidige arbejde på EU-niveau. Personkredsen skal derfor være afhængigt af emnet.

Kommissionen udsendte i maj 2003 *Meddelelse fra Kommissi-*

onen på vej mod en temastrategi for affaldsforebyggelse og genanvendelse" (KOM(2003) 301 endelig). Dette initiativ fra Kommissionen forventes at udstikke rammerne for EU's fremtidige affaldspolitik og der vil i denne forbindelse blive taget et antal affaldspolitiske grundbegreber op til diskussion. Emnet for det første møde i den nye EU-gruppe vil derfor være Den Tematisk Strategi for affaldsforebyggelse og genanvendelse.

Sekretariatet arbejder i øjeblikket på et oplæg til mødet, hvorefter der vil blive indkaldt primo 2005. /JH og CK

Ny grænseværdier kan ændre rammebetingelserne for deponi i Danmark

Efter flere udskudte møder i Miljøstyrelsens følgegruppe omhandler fastsættelse af eluatgrænseværdier fra deponeringsanlæg har der endeligt været afholdt følgegruppemøde den 24. november 2004.

Miljøstyrelsen har ønsket at gennemføre supplerende modelberegninger for at fastsættelse af sådanne grænseværdier, idet Styrelsen ikke er af den opfattelse, at de på EU-niveau fastsatte grænseværdier kan bruges, idet forudsætningerne ikke svarer til danske forhold. Det drejer sig særligt om beskyttelse af grundvandet, der i Danmark som bekendt anvendes til drikkevand. Miljøstyrelsen mener derudover ikke at de på EU-niveau fastsatte grænseværdier er fagligt velbegrundet. Miljøstyrelsen har derfor varslet at der vil blive fastsat skærpede værdier. Miljøstyrelsen ønsker ligeledes at tage hensyn til en højere nettoin-

filtration, manglende benyttelse af tæt afdækning efter nedlukning, organiske forureningsparametre samt inddragelse af kystnære deponeringsanlæg.

affald danmark støtter selvfølgelig, at det danske grundvand skal beskyttes, men de grænseværdier der foreløbigt er anmeldt er af en sådan karakter, så der kan stilles spørgsmålstejn ved, om det overhovedet er muligt at deponere sådant affald, som der i dag deponeres, såfremt disse gennemføres.

affald danmark har sammen med Reno-Sam overført Miljøstyrelsen beskrevet de nærmere problemstillinger ved Miljøstyrelsens forslag og er i kraft af en plads i følgegruppen i en løbende dialog med Miljøstyrelsen. Næste følgegruppemøde afholdes den 19. januar 2005. /CK



Best Available Technology (BAT) for forbrænding

affald danmark's BAT-gruppe deltog i et fire dages møde i Sevilla 2.-5. november for at drøfte andet udkast til BAT-noten for forbrænding. I mødet deltog lidt over 50 medlemmer af den europæiske tekniske arbejdsgruppe.

Debatten fokuserede på Kap.5 i det kommende referencedokument, der definerer hvad der er BAT for affaldsforbrænding. Emnerne var: Generelle BAT betragtninger, røggasrensningsteknik, niveauet for emissioner til luft ved anvendelse af BAT, forbrændingsforhold, udledning til vand, håndtering af restpro-

dukter og energiproduktion.

Efter omfattende omskrivning er dokumentet godt på vej til at kunne blive arkiveret på diverse hylder rundt omkring i Europa. Dokumentet er nu udvandet i sådan et omfang, at de danske operatører ikke længere bør frygte stramminger i miljøgodkendelser begrundet i selve BAT-noten.

IPPC Bureauet har lige offentliggjort den reviderede version af Kapitel 5. En kopi af den kan rekvireres fra Sekretariatet./JH

Cadmium skal væk fra batterier

Når miljøministrene holder Rådsmøde på mandag den 20. december vil de drøfte udformningen af det kommende batteridirektiv. De to væsentligste elementer, der forventes at blive vedtaget er:

Forbud mod anvendelse af cadmium i batteriproduktion. Anvendelsesområdet for dette forbud er dog kraftigt reduceret i forhold til det, som Parlamentet foreslog under førstebehandling. Således er power tools undtaget fra forbudet, hvilket om-

fatter ca. 70 % af det cadmium, der anvendes i fremstilling af bærbare batterier. Ikke desto mindre overgår dette resultat tidligere forventninger til Rådets indstilling.

Mål for indsamling af batterier.

Målsætninger vil bygge på salgsdata og ikke længere på monitorering af den kommunale affaldsstrøm, som det tidligere har været foreslået. Da dette forslag også blev afvist i Parlamentet kan monitoringskravet allerede nu betragtes som bortfaldet./JH

Temastrategi for forebyggelse og genanvendelse af affald

Kommissionen holdt den 8. november et informationsmøde om den kommende temastrategi for forebyggelse og genanvendelse af affald.

Der var ikke mange nyheder, da den nye Miljøkommissær endnu ikke har meldt konkret ud om sine intentioner med dette initiativ. Det blev dog bekræftet, at vedtagelsen af strategien vil ledsages af forslag til revision af såvel affaldsrammedirektivet som IPPC direktivet.

Der lægges op til en definition af biprodukter, og der forventes foreslået en metodologi til fastsættelse af, hvornår affald i nyttiggørelseskæden hører op med at være affald. Desuden

bliver listerne over bortskaffelses- og nyttiggørelsesoperationer revideret. I denne sammenhæng forventes forelagt en ny metode til klassificering af forbrændingsprocesser.

Revisionen af IPPC direktivet skal tjene et dobbelt formål. For det første skal direktivet omfatte flere affaldsbehandlingsoperationer end tilfældet er i dag. For det andet skal godkendelsesprocedurer forenkles, og der vil blive en bedre sammenhæng mellem IPPC direktivets og rammedirektivets forskellige krav om godkendelse.

Temastrategien forventes vedtaget af Kommissionen inden sommerferien./JH



affald danmark vil gerne takke alle samarbejdspartnere og myndigheder for et godt samarbejde i 2004. Vi ser forventningsfuldt frem til at fortsætte og udbygge det i 2005.

God jul og godt nytår

Nye ordninger for emballageaffald

Ifølge emballagedirektivet skal Danmark senest 2008 genanvende mindst 50% af alt metalemballageaffald, 22,5% af alt plastemballageaffald og 15% af alt træemballageaffald.

For at opfylde det lægger Miljøstyrelsen op til nye krav til kommunerne. Et netop udsendt høringsudkast til ændringer i affaldsbekendtgørelsen pålægger bl.a. kommunerne at etablere indsamlingsordninger for plast- og metalemballageaffald fra husholdninger.

Desuden pålægges kommunerne at anvise både plast-, metal- og træemballageaffald fra virksomheder og institutioner til genanvendelse. Det hele skal vedtages i de kommunale regulativer

senest 1. september 2005 og træde i kraft senest 1. december 2005.

Som noget nyt kan virksomheder og institutioner fritages fra den kommunale anvisning af plastemballageaffald, hvis de benytter en landsdækkende ordning via en brancheorganisation eller en kædeforretning. Det er Miljøstyrelsen, der godkender disse ordninger.

Blandt andre småting indeholder høringsudkastet også en ny mulighed for, at kommunerne kan anvise fortroligt papir til makulering og genanvendelse. Fortroligt papir er i dag fritaget de kommunale anvisninger./HJO

Kommende høringer

Bekendtgørelser der implementerer tilskuddene under el-reformen	December 2004
Branchebilag for modtagestationer for farligt affald	Januar 2005
Branchebilag for genbrugsstationer	Januar 2005
Bekendtgørelse til implementering af WEEE-direktiv	Februar 2005
Ændring af bekendtgørelse om deponering	Juni 2005

Kommende møder

Ledergruppemøde	17. januar 2005
Miljøstyrelsen - revision af deponeringsbekendtgørelsen	19. januar 2005
Arbejdsmiljøgruppen	19. januar 2005
Affalddatagruppen	20. januar 2005
Erhvervsaffaldsgruppen	2. februar 2005
Deponeringsgruppen	9. februar 2005
DAKOFA forbrænding	2. marts 2005

Vigtige datoer og begivenheder

Ministerens redegørelse for affaldsarbejdsgruppens arbejde i Folketinget

Februar 2005



affald danmark

Leif Mortensen	Sekretariatschef	lm@affalddanmark.dk	Tlf. 32646102/40153255
Susanne Otte	Sekretær	so@affalddanmark.dk	Tlf. 32646101
Niels Bukholt	Specialkonsulent	nb@affalddanmark.dk	Tlf. 32646103/23711562
Hanne Johnsen	Specialkonsulent	hjo@affalddanmark.dk	Tlf. 32646110/23472678
Caroline Kirkegård	Juridisk konsulent	ck@affalddanmark.dk	Tlf. 32646104/28937694
Jacques Hoffenberg	EU-konsulent	jh@affalddanmark.dk	Tlf. 00 32 477 342 372